

新时代铸牢中华民族共同体意识的思考

[摘要] 新时代铸牢中华民族共同体意识，不仅是促进各民族共同繁荣发展的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴的必然要求。从现实基础来看，中华民族共同体意识的“自为”特性以及新时代人流、物流、信息流的充分发展，为各民族的交流融合、民族共同体意识的培育提供了现实条件。从指导方针来看，铸牢中华民族共同体意识要坚持四项基本原则，即坚持以马克思主义为主导，坚持中国共产党领导，坚持“美美与共”的文化原则，坚持走共同富裕的社会主义道路。

[关键词] 中华民族共同体意识；民族团结；马克思主义；中国梦

[中图分类号] D633 [文献标识码] A [文章编号] 1002-8129 (2022) 03-0012-07

2021年8月27日至28日中央民族工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并强调：要以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园[1]。站在新的历史起点，在中国共产党的正确领导下，我国全面建成了小康社会，实现了第一个百年奋斗目标，正在为实现第二个百年目标全面建成社会主义现代化强国而奋斗。为了稳步推进社会主义现代化建设，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须深入研究并学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述。

一、新时代铸牢中华民族共同体意识的必要性

铸牢中华民族共同体意识需要凝聚各民族团结的力量，引导各族人民牢固树立荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，为实现中华民族伟大复兴共同努力奋斗。当今世界正面临百年未有之大变局，国外敌对势力利用民族问题大做文章，制造民族对立，蓄意破坏民族地区稳定局面，以此遏制我国的发展。铸牢中华民族共同体意识是中华民族团结奋斗的力量源泉，是抵御和应对一切风险挑战的底气所在，为实现中华民族伟大复兴中国梦保驾护航。

(一) 铸牢中华民族共同体意识是促进各民族共同繁荣发展的需要

马克思、恩格斯指出“意识在任何时候都只能是被意识到了的存在，而人们的存在就是他们的现实生活过程”[2]，社会意识是社会存在的反映，现实的共同体存在决定了共同体意识的产生。新时代，中国进一步深化改革、全面扩大开放，使得我国经济得到快速发展，经济总量稳居世界第二。国家的发展离不开各民族的共同奋斗，中华民族作为一个整体超过历史上任何一个时期，在政治、经济、文化上的交融程度比以往任何时候都要深入。中华民族共同体意识与各民族共同繁荣发展密切相关，各民族同心协力、团结一心，中华民族共同体意识就越强，各民族就越团结，相互帮助的力量就越大。因此，迫切需要铸牢中华民族共同体意识，以引领、团结、动员各族群众投身于社会主义现代化建设的事业之中。

当前，铸牢中华民族共同体意识仍面临着国内外两方面的挑战。国内方面而言，一是由于语言、文化、风俗习惯、宗教信仰等方面的特殊性，使得少数民族在与他族交往的过程中存在一定隔阂，缺乏有效的沟通，形成了不同程度的孤立感，降低了对社会的信任。二是社会中仍存在一定的大汉族主义倾向，阻碍了各民族间的融合团结。三是境内分裂分子受西方敌对势力蛊惑，制造民族差异，宣扬民族分裂的反动言论，危害国家统一安全。国外方面而言，在全球化的背景下，中华文化面临着多元文化价值的冲击，西方意识形态的渗透极大影响了青少年价值观，西方敌对势力经常在我国挑起各种事端，搞民族分裂主义，干涉我国内政，不断制造民族矛盾，炮制“藏独”“新疆人权问题”来制衡我国的发展。现实危机和挑战要求我们必须高度重视意识形态安全，树立中华民族共同体意识，共同构筑起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，在世界百年未有之大变局中站稳脚跟。

（二）铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量，没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林”[3]。要实现中华民族的伟大复兴，既需要坚实的物质经济基础，也需要强大的精神力量支撑。铸牢中华民族共同体意识，能激发起各族人民的国家认同感、归属感，树立起“一荣俱荣、一损俱损”的共同体意识，自觉将个人的命运和国家民族的命运联系起来，把个人的奋斗融入到社会主义现代化建设之中，为实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴提供精神力量源泉。实现中华民族伟大复兴这一梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益。全国各族人民都是社会主义现代化事业的建设者，是实现中华民族伟大复兴的主体力量，因此“实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗”[4]。

习近平总书记在中央民族工作会议上强调，要将“全面推进中华民族共有精神家园建设”作为铸牢中华民族共同体意识的“第一项任务”[1]。中华民族共有的精神家园是“以优秀的中华文化为根基，由中华民族全体成员普遍认同的知识体系、价值体系、情感表达体系和信仰体系等要素构成的精神文化系统，是中华民族成员共有的精神支撑、情感寄托和心灵归宿”[5]，孕育了中华民族共同体意识。新中国成立以来，各民族交往交流交融加快，在政治、经济、文化、社会、心理等方面推动了中华民族共同体意识的发展。构筑中华民族共有精神家园，铸牢中华民族共同体意识，归根结底是为中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

二、新时代铸牢中华民族共同体意识的现实性

中华民族共同体意识伴随着中华民族共同体的形成、发展和巩固，经历了从“自在”向“自为”的转变过程。新时代铸牢中华民族共同体意识顺应了意识“自为”特征，符合共同体意识的发展规律。新时代人流、物流、信息流等资源的加速流动促进了民族交流交往交融，为铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实的现实基础。

（一）新时代中华民族共同体意识“自为”性特征

中华民族共同体意识在长期的发展中经历了从“自在”向“自为”的转变。“自在”意味着“潜在的”尚未展开的状态，中华民族共同体意识孕育于中华大地上，经过历朝历代的发展，整体是一个被动应付、缓慢苏醒的阶段。“自为”与“自在”相对，意味着“展开”“分化”的状态，在该阶段概念内部矛盾和对立要素开始区别、分化。在中国近代历史上，外来侵略刺激了中华民族共同体意识从“自发”向“自觉”的转化。费孝通先生指出：“中华民族作为一个自觉的民族实体，是近百年来中国和西方列强对抗中出现的。”[6]近代西方列强的侵略惊醒了中国人“天朝上国”的迷梦，中华民族和外来侵略者矛盾空前激化。面临亡国灭种的危机，中华民族共同体意识在抗争中觉醒和凝聚。时至今日，中华民族从站起来、富起来到了强起来的阶段，中华民族共同体意识“自为”特征再进一步，从治疗民族伤痛，被动应对性阶段进入到重拾民族自信，为实现中华民族伟大复兴而奋斗的主动阶段。

党的十九大报告明确提出，新时代民族工作的指导思想是：“深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展。”[7]中央民族工作会议提出的铸牢中华民族共同体意识，推动了各民族为全面建设社会主义现代化建设而奋斗的步伐。党中央正是抓住新时代共同体意识“自为”性主动特征，发挥意识形态的

能动性，确定了全面建设社会主义现代化的目标，让各族人民意识到现代化的目标符合自身利益，指导、推动、激励各族人民为实现共同的理想而奋斗。

（二）新时代人流、物流、信息流充分发展促进各民族交流融合

党的十九大报告指出：“中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”[7]这一时代，我国的人流、物流和信息流以前所未有的规模和速度在流变，各地区和各民族间的经济交往日益密切，资源、资金、技术、人才流动日益频繁，相互依存程度不断提高。

人流方面，2012-2017年间，少数民族流动人口的流动参与持续增强，由2012年的5.5%升至2017年的7.5%[8]。2000年，全国流动人口规模为1.21亿人，占全国人口的比重不到10%；2010年流动人口为2.21亿人；2020年流动人口为3.76亿人，占全国人口的比重为26.6%[9]。少数民族流动人口在城市人口中所占的比重越来越大，按照以上数据粗略估计，当前我国少数民族流动人口已经超过3000万人，呈不断扩大的趋势。少数民族融入城市人口规模不断扩大，各民族交流交往日益加深，客观上推动了中华民族共同体意识的加强。少数民族是否能顺利融入城市生活关系到社会繁荣稳定、长治久安。在党中央推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中，城市要加快公共服务体系建设，让少数民族流动人口享受到平等的公共服务，使其诉求得到倾听，权益得到保障，增强对城市的认同感。在此基础上铸牢中华民族共同体意识，将流动人口对城市、对民族、对国家的认同联系起来，树立命运共同体、利益共同体的意识。

物流方面，自2013年中国物流市场规模首次超过美国成为世界第一以来，截至2021年，全国社会物流总额达到300.1万亿元，按可比价格计算，同比增长3.5%[10]。其中，据《2018年交通运输行业发展统计公报》显示，截至2018年年底，全国铁路营业里程达到13.1万公里，比上年增长3.1%，其中高铁营业里程2.9万公里以上。全国铁路路网密度136.0公里/万平方公里，增加3.7公里/万平方公里[11]。物流的迅速发展为少数民族地区的发展带来机遇，打破了同外界联系的壁垒，便于引入资金、技术、人才，促进少数民族地区自然、文化、旅游资源的开发，带动少数民族地区经济腾飞。经济基础决定上层建筑。少数民族地区与外界经济交融程度不断加深，民族生活条件不断改善，获得感不断增强，形成大大小小的经济共同体，对伟大祖国、中华民族、中国共产党和社会主义制度的认同不断加深。不断扩大的经济共同体、利益共同体为铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实的物质基础。

信息流方面，据《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年，我国网民规模突破10亿，互联网普及率达71.6%。10亿用户接入互联网，形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。与此同时，我国网络扶贫行动向纵深发展取得实质性进展，目前我国农村网民规模接近3亿，农村地区互联网普及率为60%左右，贫困地区网络覆盖目标提前超额完成，贫困地区通信“最后一公里”被打通；贫困村通光纤比例提高到98%，全国行政村基础金融服务覆盖率达99.2%，网络扶贫信息服务体系基本建立[12]。在强大的通信基础设施支持下，一些边远地区还没通路，就先有了网络信号。互联网技术已经惠及少数民族地区和边疆地区。随着互联网技术不断升级，新媒体应用越来越广泛，网络越来越深刻地影响到人们的生活以及思维。不断更新的传播媒体为铸牢中华民族共同体意识提供了技术支持，我国民族工作要适应新的传播媒介，牢牢把握网络领域的话语权，充分利用新媒体平台，将共同体意识根植在少数民族人民心中。

三、铸牢中华民族共同体意识的基本原则

中国共产党在革命、建设、改革的不同历史时期形成了一脉相承且具有鲜明特色的民族理论和民族政策。铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族工作的主线，在实践的过程中要在遵循基本原则的前提下与时俱进、开拓创新。

（一）铸牢中华民族共同体意识要坚持以马克思主义为主导

铸牢中华民族共同体意识是马克思主义民族理论中国化的重大理论创新成果，是习近平同志关于民族工作重要论述的重大观点，是新时代开展民族工作的重要遵循[13]。新时代铸牢中华民族共同体意识必须坚持以马克思主义为指导。马克思主义是我们党和国家的指导思想，是科学的理论。铸牢中华民族共同体意识作为一项系统的、长期的工程，要以马克思主义国家观、民族观、历史观为指导，贯穿在新时代的民族工作的全过程中。

坚持马克思主义国家观。我国自古以来就是一个统一的多民族国家，民族间的相互融合是顺乎自然地产生和发展的，是由历史发展的必然性所决定的，各民族文化交相辉映，形成了光辉灿烂的中国文化。铸牢中华民族共同体意识，就是要坚持以马克思主义国家观为指导，弘扬爱国主义精神，不断增进各族人民对伟大祖国的认同，维护国家安全统一，推进国家治理体系和治理能力现代化建设，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

坚持马克思主义民族观。坚持民族平等，是保证各民族共同当家作主、保障各民族群众合法权益的关键。在历史发展演进过程中，各民族虽已结成紧密相连的中华民族命运共同体，但要正确把握其共同性和差异性的关系，正如习总书记在中央民族工作会议上所指出，“增进共同性、尊重和包容差异性是中华民族工作的重要原则”[1]。因此在现实的民族事务工作中，要始终把中华民族共同利益放在首位，“本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益”[1]。

坚持马克思主义历史观。从历史上看，中华民族共同体是在各民族交往交流交融过程中自然形成的“自在的民族实体”，在近代以来与西方列强对抗中发展成为“自为的民族实体”。自为的中华民族共同体是伴随着中国共产党史、中华人民共和国史、中华民族伟大复兴史而形成的。铸牢中华民族共同体意识，就是要坚持以马克思主义历史观为指导，以唯物辩证的观点看待历史，反对一切形式的历史虚无主义，坚持“各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史”[4]的历史观，不断增强各族群众历史认同感，凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大力量。

（二）铸牢中华民族共同体意识要坚持中国共产党领导

中国共产党是中国各民族的主心骨，是中华民族各项事业的领导核心。习近平总书记指出，加强和完善党的全面领导，是做好新时代党的民族工作的根本政治保证[1]。中国共产党的领导地位不是自封的，是由其历史使命和作为马克思主义政党的内在特质决定的。实践充分证明：只有中国共产党才能带领各族人民废除民族压迫制度，真正实现民族解放和平等；只有中国共产党才能带领各族人民不断奋进，共创美好未来，共享社会主义建设成果，朝着共同富裕的目标继续前进。

坚持中国共产党对民族工作的领导，首先要坚持中国共产党的政治领导，要充分发挥中国共产党领导核心的作用，强化党对各民族的政治领导力和号召力。严格贯彻落实中国共产党的各项民族政策，坚持和完善民族区域自治制度。在尊重和包容差异性的基础上，确保党中央政令畅通，确保国家法律法规实施，拓宽民族地区利益诉求通道，引导各族群众有序参与政治生活，保证各民族共同当家做主，参与国家事务管理，不断增强其对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国特色社会主义道路的认同。引导各族人民坚定政治立场，将“四个意识”“四个自信”“两个维护”内化为政治习惯和政治追求。其次，运用法治思维处理民族事务。新中国成立以来，中国共产党在处理民族事务、解决民族问题的实践中积累了丰富的经验，形成了一套行之有效、科学合理的处理方法。习近平总书记高度重视法治在处理民族事务中的作用，“只有树立对法律的信仰，各族群众自觉按法律办事，民族团结才有保障，民族

关系才会牢固”[14]。要以法治保障各族群众的合法权益，增进各族人民对国家的认同，增强各族人民的法律意识，共同构建社会主义和谐社会。最后，加强基层党组织建设，基层党组织是贯彻落实党的路线方针政策的重要执行者，是党的执政之基，力量之源。要努力建设一支维护党的集中统一领导、热爱各族群众、有能力有担当的民族地区干部队伍，使其成为基层党组织工作坚实的后盾。鼓励基层党组织因地制宜，融入到各族百姓生活之中，发挥维护民族团结、推动经济社会发展的领导核心作用。

（三）铸牢中华民族共同体意识要坚持“美美与共”的文化原则

“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”，是著名学者费孝通1990年提出的，被视为处理不同文化关系准则的“十六字箴言”。新时期我们要正确看待和处理民族差异性和同一性的关系，在坚持“美美与共”的原则下增进民族共识，铸牢中华民族共同体意识。

“各美其美”指的是要尊重文化的多样性，因为不同民族文化都有其独特内涵，本民族文化需要继承好、发展好。“美人之美”指的是要尊重其他民族文化，承认文化多样性的重要性，要尊重文化差异，学会去欣赏、吸收和借鉴不同民族的优秀文化，共同促进各民族文化的繁荣发展。“美美与共”指的是虽然存在着不同的民族文化，但是处于同一个共同体（如中华民族这一共同体）之中的各民族文化有着共同认可、共通共融、共同发展的基础。在人类社会的发展过程中，民族之间正因为有某些共同的情感、价值观才会彼此接触、交流和融合。文化作为情感表达的方式之一，各民族的文化创作中包含着被共同接受的情感价值标准。“美美与共，天下大同”，意味着尊重文化多样性是实现各民族文化繁荣的必然要求。文化既是民族的又是世界的，各民族文化都以其鲜明的民族特色丰富着世界文化，推动着人类文明的发展和繁荣。正如习总书记指出：“各种文明本没有冲突，只是要有欣赏所有文明之美的眼睛。我们既要让本国文明充满勃勃生机，又要为外国文明发展创造条件，让世界文明百花园群芳竞艳。”[15]我国各民族文化异彩纷呈，共同熔铸了灿烂的中华文化。中华文化代表着中华民族最独特的精神标志，是建设中华民族共有精神家园的重要内容。我们在为自己民族的灿烂文明感到自豪的同时也要包容和欣赏其他国家和民族的文明成果，在博采众长中不断赋予先进文化强大生机。

（四）铸牢中华民族共同体意识要坚持走共同富裕的社会主义道路

中华民族的伟大复兴是56个民族共同繁荣发展的复兴，是每一个民族都不能少的复兴。“在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少，各族人民要心手相牵、团结奋进，共创中华民

族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光”[16]。每个民族都是中华民族大家庭的成员，共同肩负着建设社会主义强国的历史重任。新时代是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。共同富裕作为社会主义现代化的重要目标，已被提上日程，共同富裕是全体人民“共同”的富裕，这里的“共同”不是指均等、完全一样的富裕程度，而是强调贫富差距缩减，各个群体之间普遍受益、互惠互利的富裕。

民族地区发展不仅仅是经济问题，还是政治问题。民族地区肩负着维护国家统一、社会安定的政治使命，维护中华民族大团结和祖国统一，促进各民族共同繁荣发展不仅是各民族的最高利益，也是国家的最高利益。党的十八大以来，党中央通过政策支持、经济投入、人才选派等多方面举措帮助少数民族地区顺利脱贫，如期完成了第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会。少数民族地区生产、生活、教育、交通、医疗卫生等条件得到了极大的改善，但由于少数民族地区市场经济起步晚，竞争力弱，与东部地区发展差距较大。如果这种差距得不到根本扭转，就会造成心理失衡，引发民族矛盾、区域矛盾，不利于社会稳定和祖国强大。2021年中央民族工作会议提出“要完善差别化区域支持政策”“要支持民族地区全面深化改革开放”[1]等行之有效的举措。坚持走社会主义道路，坚持和发展以公有制为主体的社会主义基本经济制度和以按劳分配为主体的社会主义基本分配制度，才能不断缩小民族地区发展差距，共享全面建成小康社会的发展成果。铸牢中华民族共同体意识绝不是空洞的文字强调，而是要实质性地改善各族人民生活境遇，让新时代的发展成果更多地惠及全体人民，让各族人民在环境条件改善，权益得到更好保障的实际生活中认识到与中华民族共同体命运相连的深刻联系，自觉树立起中华民族共同体意识。

新时代要推进共同富裕取得实质性进展，需要加快少数民族地区发展，增强自身的“造血”能力，实现生计可持续发展，不断改善生产生活住房医疗教育条件，增强少数民族人民的获得感、幸福感和安全感。这一目标的实现需要党和政府、东部发达地区对脱贫后的民族地区加强持续的援助和建设，铸牢社会主义大家庭意识，增强“你中有我，我中有你”的共同体意识，使对民族地区的援助更有耐心、信心和决心，各民族携手推动中华民族共同体朝着共同富裕的方向稳步前进。

[参考文献]

[1] 习近平在中央民族工作会议上强调：以铸牢中华民族共同体意识为主线

推动新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2021-08-29.

[2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,1995.

[3] 习近平.在文艺工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2015-10-15.

[4] 习近平.在全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N].光明日报,2019-09-28.

[5] 栗志刚.民族认同的精神文化内涵[J].世界民族,2010,(2).

[6] 费孝通.中华民族的多元一体格局[M].北京:中央民族大学出版社,1999.

[7] 习近平.决胜全面建成小康社会
夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-28.

[8] 城市数据派:2010-2017年中国流动人口动态监测可视化数据派[EB/OL].搜狐网,2021-01-16.https://www.sohu.com/a/444918263_650480.

[9] 任泽平.2021中国人口大迁移报告[EB/OL].第一财经网,2021-06-09.<https://www.yicai.com/news/101077169.html>.

[10] 国家发展改革委 中国物流与采购联合会:2020年全国物流运行情况通报[EB/OL].中国水利电力物资流通协会,2021-03-25.<http://www.shdwl.cn/13025.html>.

[11] 交通运输部:2018年交通运输行业发展统计公报[EB/OL].中华人民共和国交通运输部,2019-04-12.https://xxgk.mot.gov.cn/jigou/zhghs/201904/t20190412_3186720.html.

[12] 中国互联网络信息中心:中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL].互联数据资讯网-199IT,2021-08-27.<http://www.199it.com/archives/1302651.html>.

[13] 郑大华.大家手笔：铸牢中华民族共同体意识[N].人民日报，2019-02-27.

[14] 习近平关于全面依法治国论述摘编[Z].北京: 中央文献出版社，2015.

[15] 习近平.深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体——在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲[E B/OL].人民网，2019-05-15.<http://world.people.com.cn/n1/2019/0515/c1002-31086602.html>.

[16] 习近平.习近平谈治国理政：第3卷[M].北京：外文出版社，2020.

[责任编辑：李利林]

Reflections on Casting the Consciousness of the Chinese Nation Community in the New Era

XIE Wentao, LI Shaojun

Abstract: Forging a sense of community of the Chinese nation in the new era is not only an inevitable requirement for promoting the common prosperity and development of all ethnic groups, but also an inevitable requirement for realizing the great rejuvenation of the Chinese nation. From the perspective of reality, the "free" nature of the consciousness of the Chinese nation's community and the full development of the flow of people, logistics, and information in the new era have provided realistic conditions for the exchange and integration of various ethnic groups and the cultivation of the national community consciousness. From the point of view of the guidelines, four basic principles must be adhered to in order to consolidate the consciousness of the Chinese nation as a community, namely, adhere to the leadership of Marxism, adhere to the leadership of the Communist Party of China, adhere to the cultural principle of "the United States and the United States", and adhere to the socialist road of common prosperity.

Keywords: Chinese national community consciousness; national unity; Marxism; Chinese dream

[收稿日期] 2021-11-18

[作者简介] 谢文涛（1996-），男，四川盐边人，北京大学马克思主义学院博士研究生；李少军（1965-），男，云南红河人，北京大学马克思主义学院教授，博士生导师，哲学博士，主要从事马克思主义基本原理研究。